
 
บทท่ี 4 

 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาทัศนคติของบุคลากรบริษัท ชัยพัฒนาฟารม จํากัด ตอการนําหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน โดยการใชแบบสอบถามทําการสอบถามทัศนคติของ
บุคลากรทั้งส้ินจํานวน 55 คน แลวนําผลการศึกษามาทําการวิเคราะหทางสถิติ และนําเสนอในรูป
ตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบงขอมูลที่ไดออกเปน 5 สวนไดแก 
  สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 – ตารางที่ 5) 
  สวนที่ 2 ความรูความเขาใจที่มีตอการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต
มาใชในโรงงาน (ตารางที่ 6 – ตารางที่ 11) 
  สวนที่ 3 ความคิดเห็นที่มีตอการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใช
ในโรงงาน (ตารางที่ 12 – ตารางที่ 23)  

สวนที่ 4 การประยุกตใชและการมีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต (ตารางที่ 24 – ตารางที่ 29) 
  สวนที่ 5 ขอเสนอแนะในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชใน
โรงงาน (ตารางที่ 30 – ตารางที่ 48) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 28 50.9 
หญิง 27 49.1 

รวม 55 100.0 
 
 จากตารางที่ 1 พบวา มีจํานวนเพศชายและเพศหญิงใกลเคียงกัน คิดเปนรอยละ 50.9 และ 
49.1 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 6 10.9 
20 – 29 ป 24 43.6 
30 – 39 ป 17 30.9 
ตั้งแต 50 ปขึ้นไป 8 14.5 

รวม 55 100.0 
 
 จากตารางที่ 2 พบวา สวนใหญมีอายุอยูระหวาง 20 – 29 ป คิดเปนรอยละ 43.6 รองลงมามี
อายุอยูระหวาง 30 – 39 ป คิดเปนรอยละ 30.9 อายุตั้งแต 50 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 14.5 และอายุ 
ต่ํากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 10.9 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางานกับบริษัท 
 

อายุการทํางานกับบริษัท จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 6 เดือน 26 47.3 
ตั้งแต 6 เดือน - 1 ป 6 10.9 
มากกวา 1 ป - 2 ป 20 36.4 
มากกวา 2 ปขึน้ไป 3 5.5 

รวม 55 100.0 
 
 จากตารางที่ 3 พบวา สวนใหญมีอายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 
47.3 รองลงมามีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป - 2 ป คิดเปนรอยละ 36.4 อายุการทํางานกับ
บริษัทตั้งแต 6 เดือน - 1 ป คิดเปนรอยละ 10.9 และอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป    
คิดเปนรอยละ 5.5 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 

 
ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 

ประถมศึกษา 21 38.2 
มัธยมศึกษา / ปวช. / ปวส. 27 49.1 
ตั้งแตปริญญาตรีขึ้นไป 7 12.7 

รวม 55 100.0 
 
 จากตารางที่ 4 พบวา สวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับ มัธยมศึกษา หรือปวช.หรือปวส.  
คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมามีการศึกษาอยูในระดับประถมศึกษาคิดเปนรอยละ 38.2 และ
การศึกษาอยูในตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป คิดเปนรอยละ 12.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตาํแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป  (ผูจดัการโรงงาน ผูชวยผูจดัการ 
รองผูจัดการ พนักงานฝายสโตร และพนกังานฝายซอมบํารุง) 5 9.1 

พนักงานฝายควบคุมคุณภาพ 4 7.3 
พนักงานฝายผลิต 38 69.1 
พนักงานฝายขนสง 8 14.5 

รวม 55 100.0 
 
 จากตารางที่ 5 พบวา สวนใหญปฏิบัติงานในตําแหนง พนักงานฝายผลิต คิดเปนรอยละ 
69.1 รองลงมาปฏิบัติงานในตําแหนงพนักงานฝายขนสง คิดเปนรอยละ 14.5 ตําแหนงพนักงานฝาย
การจัดการงานทั่วไป คิดเปนรอยละ 9.1 และตําแหนงพนักงานฝายควบคุมคุณภาพ คิดเปนรอยละ 
7.3 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจที่มีตอการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติท่ีดีในการผลิตมาใชในโรงงาน 
 
ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจที่มีตอการนํา

หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน 
 

ผูตอบถูก คําถาม คําตอบที่ถูกตอง 
จํานวน รอยละ 

ระดับความ
เขาใจ 

1. วั ต ถุ ป ร ะสงค ห ลั ก ขอ งก า รนํ า
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิตมาใชในโรงงานคืออะไร 

เพื่อใหผลิตภัณฑอาหารที่ผลิตไดมี
ความปลอดภัยตอผูบริโภค  49 89.1 มากที่สุด 

2. หนวยงานราชการใดที่เปนผูกําหนด
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิต 

กระทรวงสาธารณสุข 
47 85.5 มากที่สุด 

3. ข อ ใ ด ไ ม ใ ช ข อ กํ า ห น ด ข อ ง
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิต 

การจัดทําบัญชีรายรับ-รายจาย 
20 36.4 นอย 

4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้ที่
ตองปฏิบัติตามหลักเกณฑวิ ธีการ
ปฏิบัติที่ดีในการผลิต 

ถูกทุกขอ (ทุกฝายในองคการ) 
47 85.5 มากที่สุด 

5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้ ง
โรงงานที่ดี 

ไมอยูใกลเคียงกับสถานที่นารังเกียจ 
เชน เมรุเผาศพ คอกเลี้ยงสัตว  45 81.8 มากที่สุด 

6. ขอใดคือลักษณะของอาคารผลิตที่
เหมาะสม 

 

มีพื้นที่เพียงพอที่จะติดตั้งเครื่องมือ
และอุปกรณที่ใชในการผลิต งายแก
การรักษาความสะอาด และสะดวก
ในการปฏิบัติงาน 

41 74.5 มาก 

7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและ
อุปกรณที่ดี 

 

โตะที่ใชในการผลิตตองทําดวยวัสดุ
ที่ ไ ม เ กิ ด ส นิ ม แ ล ะ มี ค ว า ม สู ง
เหมาะสม  เพื่อใหสะดวกตอการ
ทํางาน 

42 76.4 มาก 

8. ข อ ใด เป นก า ร จั ด ก า รด า นก า ร
สุขาภิบาลที่ถูกตอง 

 

มีการเติมสารละลายคลอรีนลงในน้ํา
ที่ใชในโรงงานและอางจุมลางเทา
เพื่อฆาเชื้อ 

30 54.5 ปานกลาง 

9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่
ถูกตอง 

 

ใชน้ํ า ยาทํ าความสะอาดขัดล า ง
ภาชนะและโตะทํ างานหลังการ
ปฏิบัติงานทุกวัน 

50 90.9 มากที่สุด 
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ตารางที่ 6 (ตอ) 
 

ผูตอบถูก คําถาม คําตอบที่ถูกตอง 
จํานวน รอยละ 

ระดับความ
เขาใจ 

10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 
 

นาย  ค .  เคี้ ยวหมากฝรั่ งระหว าง
ปฏิบัติงาน แกงวงนอน 41 74.5 มาก 

11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง นาย ง. มีบาดแผลที่มือ จึงสวมถุงมือ
ใหเรียบรอยกอนเขาทํางาน 

51 92.7 มากที่สุด 

12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 
 

ผูเขาเยี่ยมชมภายในโรงงานตองสวม
ชุดคลุม  ผ าปดปาก  เนทคลุมผม 
รอง เท าบู ตและล า งมื อก อน เข า
โรงงานเหมือนกับพนักงาน 

51 92.7 มากที่สุด 

13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 
 

น้ํา เสียที่ออกจากโรงงานสามารถ
ระบายออกสูทางน้ําสาธารณะไดทันที 

47 85.5 มากที่สุด 

14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติม
สารเคมีใดเพื่อฆาเชื้อจุลินทรีย 

คลอรีน 43 78.2 มาก 

15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 
 

การขนถุงขยะไปทิ้งพรอมกับการ
ขนสงสินคา 

48 87.3 มากที่สุด 

16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมาน
พลาสติกบริเวณประตูทางเขาออก
โรงงานคือขอใด 

เพื่อปองกันแมลงและสัตวพาหะ 
47 85.5 มากที่สุด 

17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือ
ระหวางการปฏิบัติงานควรปฏิบัติ
อยางไร 

ออกมาทําแผลใหเรียบรอย แลวสวม
ถุงมือกอนเขาไปทํางานตอ 53 96.4 มากที่สุด 

18. ไมอนุญาตใหนําส่ิงใดเขาไปใน
โรงงาน 

ขนมขบเคี้ยว   40 72.7 มาก 

19. ขอใดเปนวิ ธีการปองกันแมลง
สัตวพาหะที่ผิด 

การจุดยากันยุงในอาคารผลิต 42 76.4 มาก 

20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคาร
ควรใชไฟสีใด เพื่อปองกันแมลง 

สีเหลือง 32 58.2 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 78.7 มาก 
80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 6 พบวา บุคลากรมีความรูความเขาใจโดยรวมตอการนําหลักเกณฑวิธีการ

ปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมรอยละ 78.7  
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 มีความรูความเขาใจในระดับมากที่สุดในดานตาง ๆ โดยเรียงลําดับไดดังนี้ หากเกิด
บาดแผลเล็กนอยที่มือระหวางการปฏิบัติงานควรออกมาทําแผลใหเรียบรอย แลวสวมถุงมือกอนเขา
ไปทํางานตอ คิดเปนรอยละ 96.4 เทากัน รองลงมาคือ การสวมถุงมือใหเรียบรอยกอนเขาทํางานเมื่อ
บาดแผลที่มือเปนการกระทําที่ถูกตอง และการกระทําที่ถูกตองตามหลัก GMP คือ ผูเขาเยี่ยมชม
ภายในโรงงานตองสวมชุดคลุม ผาปดปาก เนทคลุมผม รองเทาบูตและลางมือกอนเขาโรงงาน
เหมือนกับพนักงาน คิดเปนรอยละ 92.7 เทากัน การทําความสะอาดที่ถูกตองตองใชน้ํายาทําความ
สะอาดขัดลางภาชนะและโตะทํางานหลังการปฏิบัติงานทุกวัน คิดเปนรอยละ 90.9 วัตถุประสงค
หลักของการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานคือ เพื่อใหผลิตภัณฑอาหาร
ที่ผลิตไดมีความปลอดภัยตอผูบริโภค คิดเปนรอยละ 89.1 การขนถุงขยะไปทิ้งพรอมกับการขนสง
สินคาเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด คิดเปนรอยละ 87.3 กระทรวงสาธารณสุขเปนผูกําหนด
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต พนักงานทุกฝายในองคการตองปฏิบัติตามหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต การระบายน้ําเสียจากโรงงานออกสูทางน้ําสาธารณะไดทันทีเปนการ
กระทําที่ไมถูกตองตามหลัก GMP และการติดตั้งมานพลาสติกบริเวณประตูทางเขาออกโรงงานมี
วัตถุประสงคเพื่อปองกันแมลงและสัตวพาหะ คิดเปนรอยละ 85.5 เทากัน และลักษณะของสถาน
ที่ตั้งโรงงานที่ดีคือ ตองไมอยูใกลเคียงกับสถานที่นารังเกียจ เชน เมรุเผาศพ คอกเลี้ยงสัตว คิดเปน
รอยละ 81.8 ตามลําดับ 

มีความรูความเขาใจตอในระดับมากในดานตาง ๆ  โดยเรียงลําดับไดดังนี้ นํ้าที่ใชใน
โรงงานตองมีการเติมคลอรีนเพื่อฆาเชื้อจุลินทรีย คิดเปนรอยละ 78.2 รองลงมาคือ ในการจัดการ
เครื่องมือและอุปกรณที่ดีโตะที่ใชในการผลิตตองทําดวยวัสดุที่ไมเกิดสนิม และมีความสูงเหมาะสม 
เพื่อใหสะดวกตอการทํางาน และการจุดยากันยุงในอาคารผลิตเปนวิธีการปองกันแมลงสัตวพาหะที่
ผิด คิดเปนรอยละ 76.4 เทากัน ลักษณะของอาคารผลิตที่เหมาะสมตองมีพื้นที่เพียงพอที่จะติดตั้ง
เครื่องมือและอุปกรณที่ใชในการผลิต งายแกการรักษาความสะอาด และสะดวกในการปฏิบัติงาน 
และการเคี้ยวหมากฝรั่งระหวางปฏิบัติงาน แกงวงนอนเปนการกระทําที่ผิด คิดเปนรอยละ 74.5 
เทากัน และไมอนุญาตใหนําขนมขบเคี้ยวเขาไปในโรงงาน คิดเปนรอยละ 72.7 ตามลําดับ 

มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางในดานตาง ๆ โดยเรียงลําดับไดดังนี้ การติดตั้ง
หลอดไฟรอบตัวอาคารควรใชไฟสีเหลืองเพื่อปองกันแมลง คิดเปนรอยละ 58.2 รองลงมาคือ การ
จัดการดานการสุขาภิบาลที่ถูกตอง ตองมีการเติมสารละลายคลอรีนลงในน้ําที่ใชในโรงงานและอาง
จุมลางเทาเพื่อฆาเชื้อ คิดเปนรอยละ 54.5 ตามลําดับ 

มีความรูความเขาใจในระดับนอยในเรื่องการจัดทําบัญชีรายรับ-รายจายไมใชขอกําหนด
ของหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต คิดเปนรอยละ 36.4 
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ตารางที่ 7 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ คําถาม 

ชาย หญิง 
รอยละ/ 
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 89.3 88.9 89.1 1. วัตถุประสงคหลักของการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติ
ที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานคืออะไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 92.9 77.8 85.5 2. หนวยงานราชการใดที่เปนผูกําหนดหลักเกณฑวิธีการ
ปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 50.0 22.2 36.4 3. ขอใดไมใชขอกําหนดของหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดี
ในการผลิต ความเขาใจ ปานกลาง นอย นอย 

ผูตอบถูก(%) 75.0 96.3 85.5 4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้ที่ตองปฏิบัติตาม
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 75.0 88.9 81.8 5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้งโรงงานที่ดี 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 67.9 81.5 74.5 6. ขอใดคือลักษณะของอาคารผลิตที่เหมาะสม 

 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%) 64.3 88.9 76.4 7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและอุปกรณที่ดี 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%) 39.3 70.4 54.5 8. ขอใดเปนการจัดการดานการสุขาภิบาลที่ถูกตอง 

 ความเขาใจ นอย มาก ปานกลาง 
ผูตอบถูก(%) 82.1 100.0 90.9 9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่ถูกตอง 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 64.3 85.2 74.5 10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 

 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%) 85.7 100.0 92.7 11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง 
ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 92.9 92.6 92.7 12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 78.6 92.6 85.5 13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 57.1 100.0 78.2 14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติมสารเคมีใดเพื่อฆา

เชื้อจุลินทรีย ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%) 85.7 88.9 87.3 15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 30

ตารางที่ 7 (ตอ) 
 

เพศ คําถาม 
ชาย หญิง 

รอยละ/ 
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 85.7 85.2 85.5 16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมานพลาสติกบริเวณประตู
ทางเขาออกโรงงานคือขอใด ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 92.9 100.0 96.4 17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือระหวางการปฏิบัติงาน
ควรปฏิบัติอยางไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 64.3 81.5 72.7 18. ไมอนุญาตใหนําสิ่งใดเขาไปในโรงงาน 
 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 67.9 85.2 76.4 19. ขอใดเปนวิธีการปองกันแมลงสัตวพาหะที่ผิด 
 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 46.4 70.4 58.2 20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคารควรใชไฟสีใด เพื่อ
ปองกันแมลง ความเขาใจ ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 72.9 84.8 78.7 
ระดับความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก 

80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 7 พบวา บุคลากรหญิงมีความรูความเขาใจในระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
84.8 และบุคลากรชายมีความรูความเขาใจในระดับมาก คิดเปนรอยละ 72.9 
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ตารางที่ 8 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

คําถาม ต่ํากวา  
20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 

ปข้ึนไป 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 66.7 95.8 82.4 100.0 89.1 1. วัตถุประสงคหลักของการนําหลักเกณฑ
วิ ธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชใน
โรงงานคืออะไร ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 83.3 91.7 82.4 75.0 85.5 2. หนวยงานราชการใดที่ เปนผูกํ าหนด
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 50.0 58.3 11.8 12.5 36.4 3. ขอใดไมใชขอกําหนดของหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ ปานกลาง ปานกลาง นอยที่สุด นอยที่สุด นอย 

ผูตอบถูก(%) 50.0 87.5 88.2 100.0 85.5 4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้ที่ตอง
ปฏิบัติตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีใน
การผลิต ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 50.0 87.5 76.5 100.0 81.8 5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้งโรงงานที่
ดี ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 66.7 70.8 70.6 100.0 74.5 6. ขอ ใดคื อลั กษณะของอาคารผลิ ตที่
เหมาะสม ความเขาใจ มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 66.7 83.3 58.8 100.0 76.4 7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและอุปกรณ
ที่ดี ความเขาใจ มาก มากที่สุด ปานกลาง มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 50.0 62.5 47.1 50.0 54.5 8. ขอใดเปนการจัดการดานการสุขาภิบาลที่
ถูกตอง ความเขาใจ ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ผูตอบถูก(%) 83.3 91.7 88.2 100.0 90.9 9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่ถูกตอง 
 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 50.0 79.2 64.7 100.0 74.5 10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 
 ความเขาใจ ปานกลาง มาก มาก มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 66.7 95.8 94.1 100.0 92.7 11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 83.3 95.8 94.1 87.5 92.7 12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 66.7 91.7 76.5 100.0 85.5 13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด 
ผูตอบถูก(%) 33.3 83.3 82.4 87.5 78.2 14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติมสารเคมี

ใดเพื่อฆาเชื้อจุลินทรีย ความเขาใจ นอย มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มาก 
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ตารางที่ 8 (ตอ) 
 

อายุ 
คําถาม ต่ํากวา  

20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 
ปข้ึนไป 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 50.0 95.8 94.1 75.0 87.3 15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 
 ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 66.7 91.7 76.5 100.0 85.5 16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมานพลาสติก
บริเวณประตูทางเขาออกโรงงานคือขอใด ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 83.3 100.0 94.1 100.0 96.4 17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือระหวางการ
ปฏิบัติงานควรปฏิบัติอยางไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 16.7 87.5 58.8 100.0 72.7 18. ไมอนุญาตใหนําสิ่งใดเขาไปในโรงงาน 
 ความเขาใจ นอยที่สุด มากที่สุด ปานกลาง มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 66.7 83.3 70.6 75.0 76.4 19. ขอใดเปนวิธีการปองกันแมลงสัตวพาหะที่
ผิด ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 33.3 62.5 52.9 75.0 58.2 20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคารควรใชไฟ
สีใด เพื่อปองกันแมลง ความเขาใจ นอย มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 59.2 84.8 73.2 86.9 78.7 
ระดับความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก 

80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 8 พบวา บุคลากรที่มีอายุตั้งแต 40 ปขึ้นไป และอายุระหวาง 20 – 29 ป มี
ความรูความเขาใจในระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.9 และ 84.8 ตามลําดับ 

บุคลากรที่มีอายุระหวาง 30 - 39 ป มีความรูความเขาใจในระดับมาก คิดเปนรอยละ 73.2  
บุคลากรที่มีอายุต่ํากวา 20 ป มีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 59.2 
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ตารางที่ 9 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุการทํางานกับ
บริษัท 

 
อายุการทาํงานกบับริษัท 

คําถาม ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 84.6 100.0 90.0 100.0 89.1 1. วัตถุประสงคหลักของการนําหลักเกณฑ
วิ ธีการปฏิบัติที่ ดี ในการผลิตมาใช ใน
โรงงานคืออะไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 84.6 66.7 90.0 100.0 85.5 2. หนวยงานราชการใดที่ เปนผู กํ าหนด
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 34.6 50.0 35.0 33.3 36.4 3. ขอใดไมใชขอกําหนดของหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ นอย ปานกลาง นอย นอย นอย 

ผูตอบถูก(%) 76.9 100.0 90.0 100.0 85.5 4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้ที่ตอง
ปฏิบัติตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีใน
การผลิต ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 76.9 83.3 90.0 66.7 81.8 5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้งโรงงานที่ดี 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด
ผูตอบถูก(%) 61.5 83.3 90.0 66.7 74.5 6. ข อ ใ ด คื อ ลั ก ษณะขอ งอ า ค า ร ผลิ ต ที่

เหมาะสม ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก 
ผูตอบถูก(%) 73.1 66.7 85.0 66.7 76.4 7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและอุปกรณที่

ดี ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มาก มาก 
ผูตอบถูก(%) 50.0 66.7 55.0 66.7 54.5 8. ขอใดเปนการจัดการดานการสุขาภิบาลที่

ถูกตอง ความเขาใจ ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
ผูตอบถูก(%) 80.8 100.0 100.0 100.0 90.9 9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่ถูกตอง 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%) 57.7 83.3 95.0 66.7 74.5 10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 

 ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก 
ผูตอบถูก(%) 96.2 66.7 95.0 100.0 92.7 11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง 
ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%) 92.3 83.3 95.0 100.0 92.7 12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 
ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%) 84.6 83.3 90.0 66.7 85.5 13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 
ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 34

ตารางที่ 9 (ตอ) 
 

อายุการทาํงานกบับริษัท 
คําถาม ต่ํากวา  

6 เดือน 
6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 73.1 66.7 85.0 100.0 78.2 14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติมสารเคมีใด
เพื่อฆาเชื้อจุลินทรีย ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 96.2 83.3 75.0 100.0 87.3 15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 
 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 73.1 100.0 95.0 100.0 85.5 16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมานพลาสติก
บริเวณประตูทางเขาออกโรงงานคือขอใด ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 96.2 100.0 95.0 100.0 96.4 17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือระหวางการ
ปฏิบัติงานควรปฏิบัติอยางไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 57.7 66.7 90.0 100.0 72.7 18. ไมอนุญาตใหนําสิ่งใดเขาไปในโรงงาน 
 ความเขาใจ ปานกลาง มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 76.9 83.3 75.0 66.7 76.4 19. ขอใดเปนวิธีการปองกันแมลงสัตวพาหะที่
ผิด ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 38.5 66.7 80.0 66.7 58.2 20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคารควรใชไฟ
สีใด เพื่อปองกันแมลง ความเขาใจ นอย มาก มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 73.3 80.0 84.8 83.3 78.7 
ระดับความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 

80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 9 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป และบุคลากร
ที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป มีความรูความเขาใจในระดับมากที่สุด คิดเปน    
รอยละ 84.8 และ 83.3 ตามลําดับ 

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง 6 เดือน – 1 ป และบุคลากรที่มีอายุการทํางาน
กับบริษัทต่ํากวา 6 เดือน มีความรูความเขาใจในระดับมาก คิดเปนรอยละ 80.0 และ 73.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
 

ระดับการศึกษา 
คําถาม ประถม 

ศึกษา 
มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

รอยละ/ 
แปลผล 

ผูตอบถูก(%)  85.7 92.6 85.7 89.1 1. วัตถุประสงคหลักของการนําหลักเกณฑวิธีการ
ปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานคืออะไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%)  81.0 88.9 85.7 85.5 2. หนวยงานราชการใดที่เปนผูกําหนดหลักเกณฑ
วิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%)  14.3 37.0 100.0 36.4 3. ขอใดไมใชขอกําหนดของหลักเกณฑวิธีการ
ปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ นอยที่สุด นอย มากที่สุด นอย 

ผูตอบถูก(%)  81.0 85.2 100.0 85.5 4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้ที่ตองปฏิบัติ
ตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%)  71.4 85.2 100.0 81.8 5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้งโรงงานที่ดี 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%)  57.1 81.5 100.0 74.5 6. ขอใดคือลักษณะของอาคารผลิตที่เหมาะสม 
ความเขาใจ ปานกลาง มากที่สุด มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%)  76.2 70.4 100.0 76.4 7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและอุปกรณที่ดี 
ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%)  33.3 59.3 100.0 54.5 8. ขอใดเปนการจัดการดานการสุขาภิบาลที่ถูกตอง 
ความเขาใจ นอย ปานกลาง มากที่สุด ปานกลาง 
ผูตอบถูก(%)  90.5 92.6 85.7 90.9 9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่ถูกตอง 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%)  66.7 74.1 100.0 74.5 10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 

 ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%)  90.5 92.6 100.0 92.7 11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง 
ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%)  95.2 88.9 100.0 92.7 12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%)  81.0 85.2 100.0 85.5 13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%)  66.7 81.5 100.0 78.2 14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติมสารเคมีใดเพื่อ

ฆาเชื้อจุลินทรีย ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%)  85.7 85.2 100.0 87.3 15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 

 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
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ตารางที่ 10 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษา 
คําถาม ประถม 

ศึกษา 
มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

รอยละ/ 
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 85.7 81.5 100.0 85.5 16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมานพลาสติกบริเวณ
ประตูทางเขาออกโรงงานคือขอใด ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 90.5 100.0 100.0 96.4 17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือระหวางการ
ปฏิบัติงานควรปฏิบัติอยางไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 66.7 70.4 100.0 72.7 18. ไมอนุญาตใหนําสิ่งใดเขาไปในโรงงาน 
 ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มาก 

ผูตอบถูก(%) 66.7 81.5 85.7 76.4 19. ขอใดเปนวิธีการปองกันแมลงสัตวพาหะที่ผิด 
ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 
ผูตอบถูก(%) 57.1 51.9 85.7 58.2 20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคารควรใชไฟสีใด 

เพื่อปองกันแมลง ความเขาใจ ปานกลาง ปานกลาง มากที่สุด ปานกลาง 
คาเฉลี่ย 72.2 79.3 96.4 78.7 

ระดับความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มาก 
80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 10 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไปมีความรูความ

เขาใจในระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 96.4  
บุคลากรที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือปวส. และบุคลากรที่มีการศึกษา

ระดับประถมศึกษา มีความรูความเขาใจในระดับมาก คิดเปนรอยละ 79.3 และ 72.2 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

คําถาม พนักงานฝาย
การจัดการ
งานทั่วไป 

พนักงานฝาย
ควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 89.5 87.5 89.1 1. วั ตถุประสงคหลั กของการนํ า
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิตมาใชในโรงงานคืออะไร ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 80.0 75.0 86.8 87.5 85.5 2. หน ว ย ง านร าชก า รใดที่ เ ป นผู
กําหนดหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดี
ในการผลิต ความเขาใจ มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 80.0 75.0 26.3 37.5 36.4 3. ข อ ใ ด ไ ม ใ ช ข อ กํ า ห น ด ข อ ง
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิต ความเขาใจ มาก มาก นอย นอย นอย 

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 81.6 87.5 85.5 4. ผูปฏิบัติงานในตําแหนงใดตอไปนี้
ที่ตองปฏิบัติตามหลักเกณฑวิธีการ
ปฏิบัติที่ดีในการผลิต ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 76.3 87.5 81.8 5. ขอใดคือลักษณะของสถานที่ตั้ง
โรงงานที่ดี ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 68.4 75.0 74.5 6. ขอใดคือลักษณะของอาคารผลิตที่
เหมาะสม ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 73.7 75.0 76.4 7. ขอใดคือการจัดการเครื่องมือและ
อุปกรณที่ดี ความเขาใจ มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 50.0 37.5 54.5 8. ขอใด เปนการจัดการด านการ
สุขาภิบาลที่ถูกตอง ความเขาใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ปานกลาง 

ผูตอบถูก(%) 80.0 100.0 92.1 87.5 90.9 9. ขอใดเปนการทําความสะอาดที่
ถูกตอง ความเขาใจ มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 73.7 50.0 74.5 10. ขอใดเปนการกระทําที่ผิด 
 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มาก ปานกลาง มาก 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 94.7 87.5 92.7 11. ขอใดเปนการกระทําที่ถูกตอง 
ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 92.1 100.0 92.7 12. ขอใดถูกตองตามหลัก GMP 

 ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด
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ตารางที่ 11 (ตอ) 
 

ตําแหนงในโรงงาน 

คําถาม พนักงานฝาย
การจัดการ
งานทั่วไป 

พนักงานฝาย
ควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

รอยละ/
แปลผล 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 86.8 75.0 85.5 13. ขอใดไมถูกตองตามหลัก GMP 
 ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 100.0 75.0 81.6 50.0 78.2 14. น้ําที่ใชในโรงงานตองมีการเติม
สารเคมีใดเพื่อฆาเชื้อจุลินทรีย ความเขาใจ มากที่สุด มาก มากที่สุด ปานกลาง มาก 

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 81.6 100.0 87.3 15. ขอใดเปนวิธีการขนสงสินคาที่ผิด 
 ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 81.6 87.5 85.5 16. วัตถุประสงคของการติดตั้งมาน
พลาสติกบริเวณประตูทางเขาออก
โรงงานคือขอใด ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 100.0 100.0 97.4 87.5 96.4 17. หากเกิดบาดแผลเล็กนอยที่มือ
ระหวางการปฏิบัติงานควรปฏิบัติ
อยางไร ความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

ผูตอบถูก(%) 80.0 100.0 71.1 62.5 72.7 18. ไมอนุญาตใหนําส่ิงใดเขาไปใน
โรงงาน ความเขาใจ มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 80.0 75.0 76.3 75.0 76.4 19. ขอใดเปนวิธีการปองกันแมลงสัตว
พาหะที่ผิด ความเขาใจ มาก มาก มาก มาก มาก 

ผูตอบถูก(%) 80.0 100.0 55.3 37.5 58.2 20. การติดตั้งหลอดไฟรอบตัวอาคาร
ควรใชไฟสีใด เพื่อปองกันแมลง ความเขาใจ มาก มากที่สุด ปานกลาง นอย ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 94.0 87.5 76.8 73.8 78.7 
ระดับความเขาใจ มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

80.01 – 100.00 = มากที่สุด, 60.01 –  80.00 = มาก, 40.01 –  60.00 = ปานกลาง, 20.01 –  40.00 = นอย, 0.01 –  20.00 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 11 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป และพนักงานฝายควบคุมคุณภาพ 
มีความรูความเขาใจในระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.0 และ 87.5 ตามลําดับ 

พนักงานฝายผลิต และพนักงานฝายขนสง มีความรูความเขาใจในระดับมาก คิดเปนรอยละ 
76.8 และ 73.8 ตามลําดับ 
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สวนท่ี  3 ความคิดเห็นท่ีมีตอการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติท่ีดีในการผลิตมาใชในโรงงาน  
 
ตารางที่  12 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ

ประโยชนที่ไดรับในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
  

ระดับความคิดเห็น 
ขอความ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 0 0 2 19 34 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมี
ความปลอดภัยตอผูบริโภค รอยละ 0.0 0.0 3.6 34.5 61.8 มากที่สุด 

จํานวน 0 0 6 25 24 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
รอยละ 0.0 0.0 10.9 45.5 43.6 มาก 
จํานวน 0 0 1 21 33 4.58 3. ทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพ

ของผลิตภัณฑของบริษัท รอยละ 0.0 0.0 1.8 38.2 60.0 มากที่สุด 
จํานวน 0 0 4 24 55 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐาน

และตรงกับความตองการของลูกคา รอยละ 0.0 0.0 7.3 43.6 49.1 มาก 
จํานวน 0 1 18 20 16 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับ

บริษัทคูแขง รอยละ 0.0 1.8 32.7 36.4 29.1 มาก 
จํานวน 0 1 6 27 21 4.24 6. ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมี

ความปลอดภัย ลดการเกิดอุบัติเหตุใน
การปฏิบัติงาน รอยละ 0.0 1.8 10.9 49.1 38.2 มาก 

จํานวน 0 1 7 28 19 4.18 7. ชวยลดของเสียที่เกิดข้ึนในกระบวนการ
ผลิต และลดความเสียหายของอุปกรณ 
เครื่องจักร และกําลังคน รอยละ 0.0 1.8 12.7 50.9 34.5 มาก 

จํานวน 0 1 8 34 12 4.04 8. สร างความสัมพันธที่ ดี ในกลุ มและ
สงเสริมการทํางานเปนทีม รอยละ 0.0 1.8 14.5 61.8 21.8 มาก 

จํานวน 0 0 6 30 19 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพใหเกิดข้ึนใน
องคกร รอยละ 0.0 0.0 10.9 54.5 34.5 มาก 

จํานวน 0 1 12 29 13 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
รอยละ 0.0 1.8 21.8 52.7 23.6 มาก 
จํานวน 0 1 8 28 18 4.15 11. ทําใหสามารถทวนสอบหาสาเหตุของ

ขอบกพรองและปญหาที่เกิดขึ้น รอยละ 0.0 1.8 14.5 50.9 32.7 มาก 
จํานวน 1 1 8 15 30 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนา

ไปสูระบบมาตรฐานสากล HACCP และ 
ISO รอยละ 1.8 1.8 14.5 27.3 54.5 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.25 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 12 พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยตอประโยชนที่ไดรับในการนํา
หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.25  

มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมากที่สุด คือ ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมีความ
ปลอดภัยตอผูบริโภค และทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพของผลิตภัณฑของบริษัท โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.58  
 มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก คือ ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐาน และตรงกับ
ความตองการของลูกคา โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42 รองลงมาคือ สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท    
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนาไปสูระบบมาตรฐานสากล HACCP 
และ ISO มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมีความปลอดภัย ลดการเกิด
อุบัติเหตุในการปฏิบัติงาน และสรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพใหเกิดขึ้นในองคกร มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.24 เทากัน ชวยลดของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิต และลดความเสียหายของอุปกรณ 
เครื่องจักร และกําลังคน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18 ทําใหสามารถทวนสอบหาสาเหตุของขอบกพรอง
และปญหาที่เกิดขึ้น มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและสงเสริมการทํางานเปน
ทีม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 ลดขอเรียกรองจากลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.98 และเพิ่มความสามารถใน
การแขงขันกับบริษัทคูแขง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 ตามลําดับ 
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ตารางที่  13 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหา
และอุปสรรคในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน  

 
ระดับความคิดเห็น 

ขอความ 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 0 0 17 26 12 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตาม
ระบบ GMP ที่ชัดเจน รอยละ 0.0 0.0 30.9 47.3 21.8 มาก 

จํานวน 0 2 15 33 5 3.75 2. ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุง
อาคารการผลิต อุปกรณ และเครื่องจักร
ให เปนไปตามขอกําหนดของระบบ 
GMP 

รอยละ 0.0 3.6 27.3 60.0 9.1 มาก 

จํานวน 0 1 15 2 15 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาใน
ระบบ GMP รอยละ 0.0 1.8 27.3 43.6 27.3 มาก 

จํานวน 0 7 11 28 9 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงาน
อยางจริงจัง รอยละ 0.0 12.7 20.0 50.9 16.4 มาก 

จํานวน 1 2 19 26 7 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมี
ความยุงยาก รอยละ 1.8 3.6 34.5 47.3 12.7 มาก 

จํานวน 0 9 21 18 7 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ 
GMP มีความยุงยากซับซอน รอยละ 0.0 16.4 38.2 32.7 12.7 ปานกลาง 

จํานวน 0 7 18 19 11 3.62 7. ขาดผู นํ า และแบบอย า งที่ ดี ในการ
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP รอยละ 0.0 12.7 32.7 34.5 20.0 มาก 

จํานวน 0 2 13 27 13 3.93 8. ไ ม มี ก า ร ติ ด ต า มป ร ะ เ มิ น ผ ล ก า ร
ปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง รอยละ 0.0 3.6 23.6 49.1 23.6 มาก 

จํานวน 0 1 11 26 17 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําให
การปฏิบัติงานไมตอเนื่อง รอยละ 0.0 1.8 20.0 47.3 30.9 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 
จากตารางที่ 13 พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยตอปญหาและอุปสรรคในการนํา

หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.78  

มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก คือ มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําใหการ
ปฏิบัติงานไมตอเนื่อง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 รองลงมาคือ ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาใน
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ระบบ GMP โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 ไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.93 ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตามระบบ GMP ที่ชัดเจน มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.91 ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุงอาคารการผลิต อุปกรณ และเครื่องจักรใหเปนไปตาม
ขอกําหนดของระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75 ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงานอยางจริงจัง 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65 และ
ขาดผูนําและแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงานตามระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 ตามลําดับ 
 มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับปานกลาง คือ การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ 
GMP มีความยุงยากซับซอน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 
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ตารางที่  14 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่ไดรับใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.75 4.41 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมีความปลอดภัย
ตอผูบริโภค ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มากที่สุด 

คาเฉลี่ย 4.25 4.41 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.50 4.67 4.58 3. ทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพของผลิตภัณฑ

ของบริษัท ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มากที่สุด 
คาเฉลี่ย 4.39 4.44 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐานและตรงกับความ

ตองการของลูกคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.96 3.89 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับบริษัทคูแขง 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.11 4.37 4.24 6. ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมีความปลอดภัย 

ลดการเกิดอุบัติเหตุในการปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.00 4.37 4.18 7. ชวยลดของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิต และลด

ความเสียหายของอุปกรณ เครื่องจักร และกําลังคน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.00 4.07 4.04 8. สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและสงเสริมการทํางาน

เปนทีม ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.21 4.26 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพใหเกิดขึ้นในองคกร 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.04 3.93 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.11 4.19 4.15 11. ทําใหสามารถทวนสอบหาสาเหตุของขอบกพรองและ

ปญหาที่เกิดขึ้น ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.21 4.41 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนาไปสูระบบ

มาตรฐานสากล HACCP และ ISO ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.21 4.29 4.25 

ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก 
4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 14 พบวา ทั้งพนักงานหญิงและชายมีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 4.29 และ 4.21 ตามลําดับ 
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ตารางที่  15 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่ไดรับใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ขอความ ต่ํากวา  
20 ป 

20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 
ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.50 4.71 4.47 4.50 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมี
ความปลอดภัยตอผูบริโภค ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มาก มาก มากที่สุด 

คาเฉลี่ย 4.00 4.29 4.29 4.75 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.33 4.54 4.71 4.63 4.58 3. ทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพของ

ผลิตภัณฑของบริษัท ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
คาเฉลี่ย 4.00 4.46 4.47 4.50 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐานและ

ตรงกับความตองการของลูกคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.50 4.08 3.82 4.00 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับบริษัท

คูแขง ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.00 4.25 4.12 4.63 4.24 6. ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมี

ความปลอดภัย ลดการเกิดอุบัติเหตุในการ
ปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 4.04 4.41 4.50 4.18 7. ชวยลดของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการ
ผลิต และลดความเสียหายของอุปกรณ 
เครื่องจักร และกําลังคน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 4.00 4.12 4.13 4.04 8. สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและสงเสริม
การทํางานเปนทีม ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.33 4.13 4.24 4.50 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพใหเกิดขึ้นใน
องคกร ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 3.96 4.06 4.00 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.67 4.21 4.12 4.38 4.15 11. ทําใหสามารถทวนสอบหาสาเหตุของ

ขอบกพรองและปญหาที่เกิดขึ้น ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.17 4.33 4.12 4.75 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนา

ไปสูระบบมาตรฐานสากล HACCP และ 
ISO ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.99 4.25 4.25 4.44 4.25 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 15 พบวา บุคลากรที่มีอายุตั้งแต 40 ปขึ้นไป และมีอายุระหวาง 20 – 29 ป 
ระหวาง 30 – 39 ป และอายุต่ํากวา 20 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ 4.44, 4.25, 4.25 และ 3.99 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่ไดรับใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุการ
ทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทาํงานกบับริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.54 4.33 4.65 5.00 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมีความ
ปลอดภัยตอผูบริโภค ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

คาเฉลี่ย 4.19 4.17 4.50 4.67 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.58 4.50 4.55 5.00 4.58 3. ทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพของ

ผลิตภัณฑของบริษัท ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
คาเฉลี่ย 4.27 4.67 4.50 4.67 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐานและตรง

กับความตองการของลูกคา ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 3.77 4.00 4.05 4.33 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับบริษัท

คูแขง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.12 4.33 4.40 4.00 4.24 6. ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมีความ

ปลอดภั ย  ลดก า ร เ กิ ด อุ บั ติ เ หตุ ในก า ร
ปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.15 3.83 4.30 4.33 4.18 7. ชวยลดของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิต 
และลดความเสียหายของอุปกรณ เครื่องจักร 
และกําลังคน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.08 4.00 3.95 4.33 4.04 8. สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและสงเสริม
การทํางานเปนทีม ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.19 4.00 4.30 4.67 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพให เกิดขึ้นใน
องคกร ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.85 4.00 4.10 4.33 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.04 4.00 4.20 5.00 4.15 11. ทํ า ใหสามารถทวนสอบหาสา เหตุของ

ขอบกพรองและปญหาที่เกิดขึ้น ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.19 4.00 4.45 5.00 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนาไปสู

ระบบมาตรฐานสากล HACCP และ ISO ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลีย่ 4.16 4.15 4.33 4.61 4.25 

ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 16 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไปมีความ
คิดเห็นเห็นดวยในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.61  

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป และมีอายุการทํางานกับบริษัทต่ํา
กวา 6 เดือน และมีอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง6 เดือน – 1 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับ
มาก โดยมีคาเฉลี่ยที่เรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ 4.33, 4.16 และ 4.15 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่ไดรับใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ขอความ ประถม 

ศึกษา 
มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.57 4.48 5.00 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และมีความ
ปลอดภัยตอผูบริโภค ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด 

คาเฉลี่ย 4.29 4.26 4.17 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.52 4.56 4.86 4.58 3. ทําใหลูกคาเกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพของ

ผลิตภัณฑของบริษัท ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 
คาเฉลี่ย 4.29 4.48 4.57 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐานและ

ตรงกับความตองการของลูกคา ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 3.62 3.93 4.86 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับบริษัท

คูแขง ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.14 4.26 4.43 4.24 6. ทําใหสภาพแวดลอมในการปฏิบัติงานมีความ

ปลอดภั ย  ลดก า ร เ กิ ด อุ บั ติ เ หตุ ในก า ร
ปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.14 4.11 4.57 4.18 7. ชวยลดของเสียที่เกิดขึ้นในกระบวนการผลิต 
และลดความเสียหายของอุปกรณ เครื่องจักร 
และกําลังคน ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.05 3.96 4.29 4.04 8. สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและสงเสริม
การทํางานเปนทีม ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.19 4.19 4.57 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพให เกิดขึ้นใน
องคกร ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.86 3.93 4.57 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.10 4.04 4.71 4.15 11. ทํ า ใหสามารถทวนสอบหาสา เหตุของ

ขอบกพรองและปญหาที่เกิดขึ้น ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.19 4.26 4.86 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน ในการพัฒนาไปสู

ระบบมาตรฐานสากล HACCP และ ISO ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
คาเฉลี่ย 4.16 4.21 4.62 4.25 

ระดับความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 
4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 17 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป มีความคิดเห็น
เห็นดวยในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.62 

บุคลากรที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือปวส. และระดับประถมศึกษามี
ความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.21 และ 4.16 ตามลําดบั 
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ตารางที่ 18 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่ไดรับใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามตําแหนงใน
โรงงาน 

 

ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการงาน

ท่ัวไป 

พนักงาน
ฝายควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่ 5.00 4.75 4.42 5.00 4.58 1. ทําใหผลิตภัณฑผลิตไดมีคุณภาพ และ
มีความปลอดภัยตอผูบริโภค ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด 

คาเฉลีย่ 5.00 4.25 4.21 4.50 4.33 2. สรางภาพลักษณที่ดีใหแกบริษัท 
ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลีย่ 4.80 4.75 4.45 5.00 4.58 3. ทํ า ให ลู กค า เ กิ ดความ เชื่ อมั่ น ใน

คุณภาพของผลิตภัณฑของบริษัท ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด 
คาเฉลีย่ 4.80 4.50 4.34 4.50 4.42 4. ทําใหลูกคาไดรับสินคาที่ไดมาตรฐาน

และตรงกับความตองการของลูกคา ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลีย่ 4.80 4.75 3.74 3.88 3.93 5. เพิ่มความสามารถในการแขงขันกับ

บริษัทคูแขง ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 
คาเฉลีย่ 4.60 4.25 4.21 4.13 4.24 6. ทํ า ใ ห ส ภ า พ แ ว ด ล อ ม ใ น ก า ร

ปฏิบัติงานมีความปลอดภัย ลดการ
เกิดอุบัติเหตุในการปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.60 4.25 4.13 4.13 4.18 7. ช ว ย ล ด ข อ ง เ สี ย ที่ เ กิ ด ขึ้ น ใ น
กระบวนการผลิต และลดความ
เสียหายของอุปกรณ เครื่องจักร และ
กําลังคน ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.20 3.75 4.00 4.20 4.04 8. สรางความสัมพันธที่ดีในกลุมและ
สงเสริมการทํางานเปนทีม ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 5.00 4.00 4.08 4.63 4.24 9. สรางจิตสํานึกเรื่องคุณภาพใหเกิดขึ้น
ในองคกร ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 4.80 4.50 3.79 4.13 3.98 10. ลดขอเรียกรองจากลูกคา 
ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลีย่ 5.00 4.25 4.00 4.25 4.15 11. ทําใหสามารถทวนสอบหาสาเหตุของ

ขอบกพรองและปญหาที่เกิดขึ้น ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 
คาเฉลีย่ 5.00 4.75 4.18 4.25 4.31 12. เปนระบบคุณภาพพื้นฐาน  ในการ

พัฒนาไปสูระบบมาตรฐานสากล 
HACCP และ ISO ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.80 4.40 4.13 4.38 4.25 
ระดับความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 
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จากตารางที่ 18 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับ
มากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.80 

พนักงานฝายควบคุมคุณภาพ พนักงานฝายขนสง และพนักงานฝายผลิต มีความคิดเห็นเห็น
ดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยที่เรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ 4.40, 4.38 และ 4.13 ตามลําดับ 
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ตารางที่  19 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามเพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.04 3.78 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตามระบบ GMP ที่
ชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.68 3.81 3.75 2. ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุงอาคารการผลิต 
อุปกรณ และเครื่องจักรใหเปนไปตามขอกําหนดของ
ระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.93 4.00 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาในระบบ GMP 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.68 3.74 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงานอยางจริงจัง 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.71 3.59 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมีความยุงยาก 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.43 3.41 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ GMP มีความ

ยุงยากซับซอน ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.71 3.52 3.62 7. ขาดผูนําและแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงานตามระบบ 

GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.04 3.81 3.93 8. ไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.18 3.96 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําใหการปฏิบัติงาน

ไมตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 3.82 3.74 3.78 

ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก 
4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 19 พบวา ทั้งบุคลากรชายและหญิงมีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และ 3.74 ตามลําดับ 
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ตารางที่  20 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ขอความ ต่ํากวา  
20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 

ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.67 4.00 3.94 3.75 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตาม
ระบบ GMP ที่ชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 3.71 3.82 3.75 3.75 2. ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุง
อาคารการผลิต อุปกรณ และเครื่องจักรให
เปนไปตามขอกําหนดของระบบ GMP 

ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 3.83 4.06 4.25 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาในระบบ 
GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.33 3.50 3.88 3.50 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงานอยาง
จริงจัง ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 3.58 3.94 3.25 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมี
ความยุงยาก ความคิดเห็น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ย 3.71 3.29 3.94 2.88 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ 
GMP มีความยุงยากซับซอน ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 4.33 3.25 3.82 3.75 3.62 7. ข า ด ผู นํ า แ ล ะ แ บบ อ ย า ง ที่ ดี ใ น ก า ร
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 3.83 4.06 3.88 3.93 8. ไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน
อยางตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.17 4.08 4.00 4.13 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําใหการ
ปฏิบัติงานไมตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.93 3.67 3.94 3.68 3.78 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 20 พบวา บุคลากรที่มีอายุระหวาง 30 – 39 ป อายุต่ํากวา 20 ป อายุตั้งแต 40 ป
ขึ้นไป และอายุระหวาง 20 – 29 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 3.94, 3.93, 
3.68 และ 3.67 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามอายุการ
ทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทาํงานกบับริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.77 3.67 4.00 5.00 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตามระบบ 
GMP ที่ชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.62 3.67 4.05 3.00 3.75 2. ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุงอาคาร
การผลิต อุปกรณ และเครื่องจักรใหเปนไป
ตามขอกําหนดของระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.77 3.33 4.35 4.33 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาในระบบ 
GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.73 3.33 3.70 4.33 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงานอยาง
จริงจัง ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.65 3.33 3.70 4.00 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมีความ
ยุงยาก ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.50 2.83 3.50 3.33 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ GMP 
มีความยุงยากซับซอน ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.81 3.00 3.55 3.67 3.62 7. ขาดผูนําและแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.88 4.00 4.00 3.67 3.93 8. ไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน
อยางตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.77 4.17 4.35 4.67 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําใหการ
ปฏิบัติงานไมตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 3.72 3.48 3.91 4.00 3.78 
ระดับความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 21 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป อายุการ
ทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป และอายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา 6 เดือนมีความคิดเห็นเห็น
ดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.00, 3.91 และ 3.72 ตามลําดับ 

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง 6 เดือน – 1 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยใน
ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 
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ตารางที่ 22 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ขอความ ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.81 3.85 4.43 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัติตามระบบ 
GMP ที่ชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.86 3.63 3.86 3.75 2. ขาดแคลนงบประมาณในการปรับปรุงอาคาร
การผลิต อุปกรณ และเครื่องจักรใหเปนไป
ตามขอกําหนดของระบบ GMP 

ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.90 3.93 4.29 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาในระบบ 
GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.57 3.70 4.14 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงานอยาง
จริงจัง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 3.67 3.57 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมีความ
ยุงยาก ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.43 3.59 2.71 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ GMP 
มีความยุงยากซับซอน ความคิดเห็น ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.76 3.59 3.29 3.62 7. ขาดผูนําและแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ย 3.86 3.96 4.00 3.93 8. ไมมีการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน
อยางตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.95 4.07 4.43 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําใหการ
ปฏิบัติงานไมตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.76 3.78 3.86 3.78 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 22 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป การศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา หรือปวช. หรือปวส. และระดับประถมศึกษา มีความคิดเห็นเห็นดวยตอปญหาและ
อุปสรรคในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก โดยมี
คาเฉลี่ย 3.86, 3.78 และ 3.76 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคใน
การนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนกตามตําแหนงใน
โรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการงาน

ท่ัวไป 

พนักงาน
ฝายควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่ 4.60 4.25 3.79 3.88 3.91 1. ขาดการวางแผนงานในการปฏิบัตติาม
ระบบ GMP ที่ชัดเจน ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.00 4.00 3.74 3.50 3.75 2. ข า ด แ ค ลน งบป ร ะ ม าณ ในก า ร
ปรับปรุงอาคารการผลิต อุปกรณ และ
เครื่องจักรใหเปนไปตามขอกําหนด
ของระบบ GMP 

ความคิดเห็น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลีย่ 4.40 4.00 3.87 4.13 3.96 3. ผูปฏิบัติงานขาดความรูความเขาใน
ระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.40 3.75 3.63 3.63 3.71 4. ไมไดรับความรวมมือจากผูปฏิบัติงาน
อยางจริงจัง ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.00 3.25 3.63 3.75 3.65 5. การจัดทําเอกสารและบันทึกคุณภาพมี
ความยุงยาก ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 3.00 3.00 3.47 3.63 3.42 6. การปฏิบัติงานตามขอกําหนดของ
ระบบ GMP มีความยุงยากซับซอน ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลีย่ 4.20 2.50 3.55 4.13 3.62 7. ขาดผูนํ าและแบบอยางที่ดี ในการ
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก นอย มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.60 3.75 3.84 4.00 3.93 8. ไมมี ก ารติ ดตามประ เมินผลการ
ปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.40 4.75 3.87 4.50 4.07 9. มีการลาออกของพนักงานสูง จึงทําให
การปฏิบัติงานไมตอเนื่อง ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.18 3.69 3.71 3.91 3.78 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 23 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป พนักงานฝายขนสง พนักงานฝาย
ผลิต และพนักงานพนักงานฝายควบคุมคุณภาพ มีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
ที่เรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ 4.18, 3.91, 3.71 และ 3.69 ตามลําดับ 
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สวนท่ี  4 ความคิดเห็นของพนักงานที่มีตอการประยุกตใชและการมีสวนรวมในการดําเนินงาน
ตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติท่ีดีในการผลิต 

 
ตารางที่  24 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ

ประยุกตใชและการมีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีใน
การผลิต 

 
ระดับการมีสวนรวม 

ขอความ 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 1 7 20 18 9 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงาน
การนําระบบ GMP มาใชในโรงงาน รอยละ 1.8 12.7 36.4 32.7 16.4 ปานกลาง 

จํานวน 6 6 24 11 8 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสาร
ตามระบบ GMP รอยละ 10.9 10.9 43.6 20.0 14.5 ปานกลาง 

จํานวน 0 5 24 21 5 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความ
เขาใจ และสรางจิตสํานึกแกพนักงาน
ในการปฏิบัติตามระบบ GMP รอยละ 0.0 9.1 43.6 38.2 9.1 ปานกลาง 

จํานวน 5 3 20 15 12 3.47 4. การมีสวนรวมในการเขา รับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับ GMP รอยละ 9.1 5.5 36.4 27.3 21.8 ปานกลาง 

จํานวน 1 3 21 24 6 3.56 
5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและ

ดูแลรักษาอาคารสถานที่ อุปกรณ
และเครื่องจักร ใหมีสภาพสมบูรณ
และเหมาะสมตอการปฏิบัติงานตาม
ระบบ GMP 

รอยละ 1.8 5.5 38.2 43.6 10.9 มาก 

จํานวน 0 1 21 22 11 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานให
เ ป น ไ ป ต า ม ร ะ บบ  GMP อ ย า ง
เครงครัด รอยละ 0.0 1.8 38.2 40.0 20.0 มาก 

จํานวน 0 2 15 25 13 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพ
สินคา และความครบถวนของสินคา รอยละ 0.0 3.6 27.3 45.5 23.6 มาก 

จํานวน 0 9 19 15 12 3.55 8. การมีสวนรวมในการติดตามและ
ประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ 
GMP รอยละ 0.0 16.4 34.5 27.3 21.8 มาก 

จํานวน 0 6 22 19 8 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความ
คิดเห็นในการปรับปรุงกระบวนการ
ทํางานใหเปนไปตามระบบ GMP รอยละ 0.0 10.9 40.0 34.5 14.5 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 24 พบวา บุคลากรมีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่
ดีในการผลิตเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54  

เมื่อจําแนกออกเปนรายขอความพบวา มีสวนรวมในระดับมาก ในการมีสวนรวมในการ
ควบคุมคุณภาพสินคาและความครบถวนของสินคา โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 รองลงมาคือ การมี
สวนรวมในการปฏิบัติงานใหเปนไปตามระบบ GMP อยางเครงครัด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78   
การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและดูแลรักษาอาคารสถานที่ อุปกรณและเครื่องจักร ใหมีสภาพ
สมบูรณและเหมาะสมตอการปฏิบัติงานตามระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56 การมีสวนรวมใน
การติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.55 และการมีสวนรวม
ในการเสนอความคิดเห็นในการปรับปรุงกระบวนการทํางานใหเปนไปตามระบบ GMP มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.53 ตามลําดับ 
 มีสวนรวมในระดับปานกลาง ในการมีสวนรวมในการวางแผนงานการนําระบบ GMP    
มาใชในโรงงาน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.49 รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ และ
สรางจิตสํานึกแกพนักงานในการปฏิบัติตามระบบ GMP และการมีสวนรวมในการเขารับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับ GMP โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47 เทากัน และการมีสวนรวมในการจัดทําเอกสาร
ตามระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่  25 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใชและการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตจําแนกตาม
เพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.21 3.78 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงานการนําระบบ GMP มา
ใชในโรงงาน ความคิดเห็น ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 2.86 3.48 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสารตามระบบ GMP 
ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.21 3.74 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ  และสราง

จิตสํานึกแกพนักงานในการปฏิบัติตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก ปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.04 3.93 3.47 4. การมีสวนรวมในการเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ GMP 
ความคิดเห็น ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.50 3.63 3.56 5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและดูแลรักษาอาคาร
สถานที่ อุปกรณและเครื่องจักร ใหมีสภาพสมบูรณและ
เหมาะสมตอการปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.79 3.78 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานใหเปนไปตามระบบ 
GMP อยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.93 3.85 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพสินคา และความ
ครบถวนของสินคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.21 3.89 3.55 8. การมีสวนรวมในการติดตามและประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.29 3.78 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็นในการปรับปรุง
กระบวนการทํางานใหเปนไปตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.34 3.76 3.54 
ระดับความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 25 พบวา บุคลากรหญิงมีสวนรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 3.76            
สวนบุคลากรชายมีสวนรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34 
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ตารางที่  26 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใชและการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตจําแนกตาม
อายุ 

 

อายุ 
ขอความ ต่ํากวา  

20 ป 
20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 

ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.50 3.29 3.29 4.50 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงานการนํา
ระบบ GMP มาใชในโรงงาน ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.00 3.04 3.29 3.38 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสารตาม
ระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.50 3.38 3.35 4.00 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ และ
สรางจิตสํานึกแกพนักงานในการปฏิบัติ
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.00 3.21 3.59 4.38 3.47 4. การมีสวนรวมในการเขารับการฝกอบรม
เกี่ยวกับ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.67 3.46 3.59 3.75 3.56 5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและดูแล
รักษาอาคารสถานที่ อุปกรณและเครื่องจักร 
ใหมีสภาพสมบูรณและเหมาะสมตอการ
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 3.83 3.88 3.50 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานใหเปนไป
ตามระบบ GMP อยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 3.79 3.94 4.13 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพสินคา 
และความครบถวนของสินคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.17 3.42 3.53 4.25 3.55 8. ก า ร มี ส ว น ร ว ม ใ น ก า ร ติ ด ต า ม แ ล ะ
ประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.50 3.17 3.82 4.00 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็นใน
การปรับปรุงกระบวนการทํางานใหเปนไป
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.43 3.40 3.59 3.99 3.54 
ระดับความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 26 พบวา บุคลากรที่มีอายุตั้งแต 40 ปขึ้นไป และบุคลากรที่มีอายุระหวาง      
30 – 39 ป มีสวนรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 และ 3.59 ตามลําดับ 

บุคลากรที่มีอายุต่ํากวา 20 ป และบุคลากรที่มีอายุระหวาง 20 – 29 ป มีสวนรวมในระดับ
ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 และ 3.40 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใชและการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตจําแนกตาม
อายุการทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทาํงานกบับริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.31 3.50 3.60 4.33 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงานการนํา
ระบบ GMP มาใชในโรงงาน ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.08 3.00 3.15 4.33 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสารตาม
ระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.31 3.83 3.55 3.67 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ 
และสรางจิตสํานึกแกพนักงานในการ
ปฏิบัติตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.23 3.17 3.80 4.00 3.47 4. การมีสวนรวมในการเขารับการฝกอบรม
เกี่ยวกับ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.50 3.67 3.60 3.67 3.56 
5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและดูแล

รักษาอาคารสถานที่  อุปกรณ และ
เครื่ องจักร  ใหมีสภาพสมบูรณและ
เหมาะสมตอการปฏิบัติงานตามระบบ 
GMP 

ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.77 3.67 3.65 5.00 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานให
เปนไปตามระบบ GMP อยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก  มาก 

คาเฉลี่ย 3.88 3.67 3.90 4.33 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพ
สินคา และความครบถวนของสินคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.35 3.17 3.70 5.00 3.55 8. การมีส วนร วมในการติ ดตามและ
ประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.38 3.00 3.65 5.00 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็น
ในการปรับปรุงกระบวนการทํางานให
เปนไปตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 3.42 3.41 3.62 4.37 3.54 
ระดับความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 27 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป และมีอายุ
การทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป มีสวนรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.37 และ 3.62 
ตามลําดับ 

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา 6 เดือน และอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง  
6 เดือน – 1 ป มีสวนรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ย 3.42 และ 3.41 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 28 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใชและการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ขอความ ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.67 3.33 3.57 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงานการนํา
ระบบ GMP มาใชในโรงงาน ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.19 3.00 3.71 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสารตามระบบ 
GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.38 3.56 3.43 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ และ
สรางจิตสํานึกแกพนักงานในการปฏิบัติตาม
ระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.62 3.33 3.57 3.47 4. การมีสวนรวมในการเขารับการฝกอบรม
เกี่ยวกับ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ย 3.48 3.59 3.71 3.56 5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและดูแลรักษา
อาคารสถานที่ อุปกรณและเครื่องจักร ใหมี
ส ภ า พสมบู รณ แ ล ะ เ ห ม า ะ สมต อ ก า ร
ปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.62 3.81 4.14 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานใหเปนไป
ตามระบบ GMP อยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.86 3.96 3.71 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพสินคา 
และความครบถวนของสินคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.62 3.41 3.86 3.55 8. การมีสวนรวมในการติดตามและประเมินผล
การปฏิบัติงานตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.17 3.37 3.57 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็นใน
การปรับปรุงกระบวนการทํางานใหเปนไป
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.51 3.48 3.70 3.54 
ระดับความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 28 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป และ
ระดับประถมศึกษา มีสวนรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 และ 3.51 ตามลําดับ 
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บุคลากรที่มีการศึกษาต่ําระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือ ปวส. มีสวนรวมในระดับ       
ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 
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ตารางที่ 29 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใชและการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานตามหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตจําแนกตาม
ตําแหนงในโรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการงาน

ท่ัวไป 

พนักงาน
ฝายควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่ 3.40 3.75 3.53 3.25 3.49 1. การมีสวนรวมในการวางแผนงานการ
นําระบบ GMP มาใชในโรงงาน ความคิดเห็น ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่ 3.80 3.75 3.11 2.75 3.16 2. การมีสวนรวมในการจัดทําเอกสาร
ตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่ 3.80 3.50 3.50 3.13 3.47 3. การมีสวนรวมในการสรางความเขาใจ 
และสรางจิตสํานึกแกพนักงานในการ
ปฏิบัติตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่ 3.80 3.00 3.55 3.13 3.47 4. การมีส วนรวมในการ เข า รับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลีย่ 4.00 3.25 3.61 3.25 3.56 
5. การมีสวนรวมในการจัดเตรียมและ

ดูแลรักษาอาคารสถานที่ อุปกรณและ
เครื่องจักร ใหมีสภาพสมบูรณและ
เหมาะสมตอการปฏิบัติงานตามระบบ 
GMP 

ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลีย่ 4.40 3.75 3.66 4.00 3.78 6. การมีสวนรวมในการปฏิบัติงานให
เ ป น ไ ป ต า ม ร ะ บ บ  GMP อ ย า ง
เครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 3.80 4.00 3.79 4.38 3.89 7. การมีสวนรวมในการควบคุมคุณภาพ
สินคา และความครบถวนของสินคา ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.00 3.75 3.58 3.00 3.55 8. การมีสวนรวมในการติดตามและ
ประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ 
GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลีย่ 3.60 3.50 3.55 3.38 3.53 9. การมีสวนรวมในการเสนอความ
คิดเห็นในการปรับปรุงกระบวนการ
ทํางานใหเปนไปตามระบบ GMP ความคิดเห็น มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.84 3.58 3.54 3.36 3.54 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 29 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป พนักงานฝายควบคุมคุณภาพ และ
พนักงานฝายผลิต มีสวนรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84, 5.58 และ 3.54 ตามลําดับ  
สวนพนักงานฝายขนสงมีสวนรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 
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สวนท่ี  5 ขอเสนอแนะในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติท่ีดีในการผลิตมาใชในโรงงาน 
 
ตารางที่  30 คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นโดยรวมของพนักงานที่มีตอขอเสนอแนะในการนํา

หลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน 
 

ลําดับท่ี ขอเสนอแนะในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติท่ีดีใน
การผลิตมาใชในโรงงาน คาเฉล่ีย ระดับ 

ความคิดเห็น 
1 ดานการบริหารและจัดการ 4.23 มาก 
2 ดานการปฏิบัติงาน 4.24 มาก 
3 ดานการสนับสนุนจากภาครัฐ 4.21 มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่  30  พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงาน 
ดานการบริหารและจัดการ และดานการสนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดี
ในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24, 4.23 และ 4.21 ตามลําดับ 
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ตารางที่  31 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการ
ผลิตมาใชในโรงงาน 

 
ระดับความคิดเห็น 

ขอความ ไมเห็นดวย
อยางย่ิง 

ไมเห็นดวย ไมแนใจ เห็นดวย เห็นดวย
อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 0 0 7 27 21 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนใน
ดานงบประมาณอยางเพียงพอ รอยละ 0.0 0.0 12.7 49.1 38.2 มาก 

จํานวน 0 0 7 29 19 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนํา
ระบบ GMP มาใชอยางชัดเจน รอยละ 0.0 0.0 12.7 52.7 34.5 มาก 

จํานวน 0 1 8 27 19 4.16 3. มีการจัดฝกอบรมพนักงานอยาง
สม่ําเสมอ รอยละ 0.0 1.8 14.5 49.1 34.5 มาก 

จํานวน 1 0 5 25 24 4.29 4. ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควร
ปฏิบัติตนเปนผูนําและเปนแบบอยาง
ที่ดีในการปฏิบัติงาน รอยละ 1.8 0.0 9.1 45.5 43.6 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.23 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 31 พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยกับขอเสนอแนะดานการบริหารและ
จัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.23  

เมื่อจําแนกออกเปนรายขอความพบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมากกับการ
ที่ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควรปฏิบัติตนเปนผูนําและเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน  
โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 รองลงมาคือ ผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดานงบประมาณอยาง
เพียงพอ โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 ควรมีการวางแผนงานในการนําระบบ GMP มาใชอยางชัดเจน  
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.22 และการจัดฝกอบรมพนักงานอยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่  32 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใช
ในโรงงาน 

 
ระดับความคิดเห็น 

ขอความ ไมเห็นดวย
อยางย่ิง 

ไมเห็นดวย ไมแนใจ เห็นดวย เห็นดวย
อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 0 0 5 31 19 4.25 1. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรตระหนักถึง
ความสําคัญและใหความรวมมือใน
การปฏิบัติงานอยางเครงครัด รอยละ 0.0 0.0 9.1 56.4 34.5 มาก 

จํานวน 0 0 6 28 21 4.27 2. ผู ป ฏิบั ติ ง านทุ กคนควรมี คว าม
สามัคคี ชวยเหลือซ่ึงกันและกัน รอยละ 0.0 0.0 10.9 50.9 38.2 มาก 

จํานวน 0 0 6 32 17 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการ
เสนอความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ตางๆ รอยละ 0.0 0.0 10.9 58.2 30.9 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 32 พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยกับขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงาน
ในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.24  

เมื่อจําแนกออกเปนรายขอความพบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมาก ในการ
ที่ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความสามัคคี ชวยเหลือซ่ึงกันและกนัโดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 รองลงมา
คือ ผูปฏิบัติงานทุกคนควรตระหนักถึงความสําคัญและใหความรวมมือในการปฏิบัติงานอยาง
เครงครัด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 และผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะตางๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 ตามลําดับ 
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ตารางที่  33 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีใน
การผลิตมาใชในโรงงาน 

 
ระดับความคิดเห็น 

ขอความ ไมเห็นดวย
อยางย่ิง 

ไมเห็นดวย ไมแนใจ เห็นดวย เห็นดวย
อยางย่ิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

จํานวน 0 0 10 23 22 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุนใน
การจัดทําระบบ GMP รอยละ 0.0 0.0 18.2 41.8 40.0 มาก 

จํานวน 0 0 9 29 17 4.15 
2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ 

เชน การแจกจายเอกสารและตํารา 
การจัดฝกอบรม GMP ใหแก
พนักงาน และการใหคําปรึกษาใน
การจัดทําระบบ 

รอยละ 0.0 0.0 16.4 52.7 30.9 มาก 

จํานวน 0 0 7 26 22 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผล
การปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ รอยละ 0.0 0.0 12.7 47.3 40.0 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.21 
ระดับความคิดเห็น มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 33 พบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยกับขอเสนอแนะดานการสนับสนุน
จากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานในระดับมาก โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.21  

เมื่อจําแนกออกเปนรายขอความพบวา บุคลากรมีความคิดเห็นเห็นดวยในระดับมากกับการ
ที่ภาครัฐควรมีการตรวจประเมินตดิตามผลการปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 
รองลงมาคือ การใหการสนับสนุนดานเงินทุนในการจัดทําระบบ GMP มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.22 และ
การใหการสนับสนุนดานวิชาการ เชน การแจกจายเอกสารและตํารา การจัดฝกอบรม GMP ใหแก
พนักงาน และการใหคําปรึกษาในการจัดทําระบบ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 ตามลําดับ 
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ตารางที่  34 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามเพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.04 4.48 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดานงบประมาณอยาง
เพียงพอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.07 4.37 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนําระบบ GMP มาใชอยาง
ชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 4.33 4.16 3. มีการจัดฝกอบรมพนักงานอยางสม่ําเสมอ 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.14 4.44 4.29 4. ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควรปฏิบัติตนเปนผูนํา

และเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 
คาเฉลี่ย 4.06 4.41 4.23 

ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก 
4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 34 พบวา บุคลากรทั้งพนักงานหญิงและชาย มีความคิดเห็นเห็นดวยตอ

ขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.41 และ 4.06 ตามลําดับ 
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ตารางที่  35 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ขอความ ต่ํากวา  
20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 

ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.83 4.25 4.35 4.38 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดาน
งบประมาณอยางเพียงพอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 4.25 4.24 4.38 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนําระบบ 
GMP มาใชอยางชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 4.33 4.00 4.38 4.16 3. มีการจัดฝกอบรมพนักงานอยางสม่ําเสมอ 
ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 4.46 4.18 4.25 4.29 4. ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควรปฏิบัติ
ตนเปนผูนําและเปนแบบอยางที่ดีในการ
ปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 4.32 4.19 4.35 4.23 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 35 พบวา บุคลากรที่มีอายุตั้งแต 40 ปขึ้นไป อายุระหวาง 20 – 29 ป อายุ
ระหวาง 30 – 39 ป และอายุต่ํากวา 20 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการบริหารและ
จัดการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.35, 4.32, 4.19 และ 3.83 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามอายุการทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทํางานกับบริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.96 4.50 4.45 5.00 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดาน
งบประมาณอยางเพียงพอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.12 4.00 4.30 5.00 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนําระบบ 
GMP มาใชอยางชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.08 3.83 4.30 4.67 4.16 3. มี ก า ร จั ด ฝ ก อบ รมพนั ก ง านอ ย า ง
สม่ําเสมอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.15 4.00 4.50 4.67 4.29 4. ผูบั ง คับบัญชาหรือหัวหนางานควร
ปฏิบัติตนเปนผูนําและเปนแบบอยางที่ดี
ในการปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 4.08 4.08 4.39 4.84 4.23 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 36 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป มีความ
คิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.84  

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป อายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา     
6 เดือน และอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง 6 เดือน – 1 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะ
ดานการบริหารและจัดการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ 4.39 และ
4.08 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ขอความ ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.10 4.22 4.86 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนในดาน
งบประมาณอยางเพียงพอ ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.10 4.22 4.57 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนําระบบ 
GMP มาใชอยางชัดเจน ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 3.95 4.19 4.71 4.16 3. มีการจัดฝกอบรมพนักงานอยางสม่ําเสมอ 
ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.05 4.33 4.86 4.29 4. ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางานควรปฏิบัติ
ตนเปนผูนําและเปนแบบอยางที่ดีในการ
ปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.05 4.24 4.75 4.23 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 37 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป มีความคิดเห็น
เห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.75 

บุคลากรที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือปวส.และระดับประถมศึกษา        
มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.24 และ 4.05 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 38 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการ
งานทั่วไป 

พนักงานฝาย
ควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่ 4.80 5.00 4.18 3.88 4.25 1. ผูบริหารควรใหการสนับสนุนใน
ดานงบประมาณอยางเพียงพอ ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.40 4.75 4.13 4.25 4.22 2. ควรมีการวางแผนงานในการนํา
ระบบ GMP มาใชอยางชัดเจน ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 4.80 4.50 4.08 4.00 4.16 3. มีการจัดฝกอบรมพนักงานอยาง
สม่ําเสมอ ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลีย่ 5.00 4.50 4.29 3.75 4.29 4. ผูบังคับบัญชาหรือหัวหนางาน
ควรปฏิบัติตนเปนผูนําและเปน
แบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.75 4.69 4.17 3.97 4.23 
ระดับความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 38 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป และพนักงานฝายควบคุมคุณภาพ 
มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการบริหารและจัดการในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.75 และ 4.69 ตามลําดับ 

พนักงานฝายผลิต และพนักงานฝายขนสง มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการ
บริหารและจัดการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17 และ 3.97 ตามลําดับ 
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ตารางที่  39 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
ปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนก
ตามเพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.21 4.30 4.25 1. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรตระหนักถึงความสําคัญและให
ความรวมมือในการปฏิบัติงานอยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.18 4.37 4.27 2. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความสามัคคี ชวยเหลือซ่ึงกัน
และกัน ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.14 4.26 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการเสนอความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะตางๆ ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.18 4.31 4.24 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 39 พบวา ทั้งบุคลากรหญิงและชาย มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะ
ดานการปฏิบัติงานในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.31 และ 4.18 ตามลําดับ 
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ตารางที่  40 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
ปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนก
ตามอายุ 

 
อายุ 

ขอความ ต่ํากวา  
20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 

ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.83 4.38 4.24 4.25 4.25 1. ผู ปฏิ บั ติ ง านทุ กคนควรตระหนั กถึ ง
ความสําคัญและใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงานอยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.83 4.42 4.18 4.38 4.27 2. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความสามัคคี 
ชวยเหลือซ่ึงกันและกัน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 4.21 4.24 4.25 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการเสนอ
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะตางๆ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.89 4.34 4.22 4.29 4.24 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 40 พบวา บุคลากรที่มีอายุระหวาง 20 – 29 ป อายุตั้งแต 40 ปขึ้นไป อายุ
ระหวาง 30 – 39 ป และอายุต่ํากวา 20 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงาน
ในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.34, 4.29, 4.22 และ 3.89 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
ปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนก
ตามอายุการทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทํางานกับบริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.23 4.83 4.30 5.00 4.25 1. ผูปฏิบัติ งานทุกคนควรตระหนักถึ ง
ความสําคัญและใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงานอยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.12 4.00 4.50 4.67 4.27 2. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความสามัคคี 
ชวยเหลือซ่ึงกันและกัน ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.15 3.67 4.35 4.67 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการเสนอ
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะตางๆ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 4.17 4.17 4.38 4.78 4.24 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 41 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไปมีความ
คิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย 4.78 

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป อายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา     
6 เดือน และอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง6 เดือน – 1 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะ
ดานการปฏิบัติงานในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.38 และ 4.17 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 42 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
ปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ขอความ ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.14 4.22 4.71 4.25 1. ผู ปฏิ บั ติ ง านทุ กคนควรตระหนั กถึ ง
ความสําคัญและใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงานอยางเครงครัด ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.10 4.33 4.57 4.27 2. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความสามัคคี 
ชวยเหลือซ่ึงกันและกัน ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.10 4.19 4.57 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมในการเสนอ
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะตางๆ ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.11 4.25 4.62 4.24 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 42 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป มีความคิดเห็น
เห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย 4.62 

บุคลากรที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือปวส. และระดับประถมศึกษามี
ความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในระดบัมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.25 และ 4.11 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 43 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
ปฏิบัติงานในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงานจําแนก
ตามตําแหนงในโรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการ
งานทั่วไป 

พนักงานฝาย
ควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.80 4.50 4.13 4.38 4.25 1. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรตระหนัก
ถึ งความสํ า คัญและใหความ
รวมมือในการปฏิบัติงานอยาง
เครงครัด 

ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.60 4.50 4.24 4.13 4.27 2. ผูปฏิบัติงานทุกคนควรมีความ
สามัคคี ชวยเหลือซ่ึงกันและกัน ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.60 4.50 4.16 4.00 4.20 3. ผูปฏิบัติงานควรมีสวนรวมใน
การ เสนอความคิด เห็นและ
ขอเสนอแนะตางๆ ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.67 4.50 4.18 4.17 4.24 
ระดับความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 43 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไปมีความคิดเห็นเห็นดวยตอ
ขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.67 

พนักงานฝายควบคุมคุณภาพ พนักงานฝายผลิต และพนักงานฝายขนสงมีความคิดเห็นเห็น
ดวยตอการขอเสนอแนะดานการปฏิบัติงานในระดับมาก เปนพนกังานแผนกผลิตผลิตภัณฑ โดยมี
คาเฉลี่ย 4.50, 4.17 และ 4.17 ตามลําดับ 
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ตารางที่  44 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามเพศ 

 
เพศ ขอความ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.11 4.33 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุนในการจัดทําระบบ 
GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 4.30 4.15 2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ เชน การแจกจาย
เอกสารและตํารา การจัดฝกอบรม GMP ใหแกพนักงาน 
และการใหคําปรึกษาในการจัดทําระบบ ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.21 4.33 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผลการปฏิบัติงานอยาง
สม่ําเสมอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.11 4.32 4.21 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 44 พบวา ทั้งบุคลากรหญิงและชาย มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะ
ดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.32 และ 4.11 ตามลําดับ 
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ตารางที่  45 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ขอความ ต่ํากวา  
20 ป 

20 – 29 ป 30 – 39 ป ตั้งแต 40 
ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 3.67 4.25 4.29 4.38 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุนในการ
จัดทําระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.67 4.21 4.18 4.25 4.15 2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ เชน การ
แจกจายเอกสารและตํารา การจัดฝกอบรม 
GMP ใหแกพนักงาน และการใหคําปรึกษา
ในการจัดทําระบบ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.33 4.29 4.29 4.13 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผลการ
ปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 3.89 4.25 4.25 4.25 4.21 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 45 พบวา บุคลากรที่มีอายุระหวาง 20 – 29 ป 30 – 39 ป และตั้งแต 40 ปขึ้นไป 
มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมากโดยมีคาเฉลี่ย 
4.25 เทากัน รองลงมาคือบุคลากรที่มีอายุต่ํากวา 20 ป โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 
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ตารางที่ 46 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามอายุการทํางานกับบริษัท 

 
อายุการทํางานกับบริษัท 

ขอความ ต่ํากวา  
6 เดือน 

6 เดือน  
– 1 ป 

มากกวา 
1 ป – 2 ป 

มากกวา  
2 ปข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.12 3.83 4.40 4.67 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุนในการ
จัดทําระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.00 3.67 4.40 4.67 4.15 
2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ เชน 

การแจกจายเอกสารและตํารา การจัด
ฝกอบรม GMP ใหแกพนักงาน และการ
ใหคําปรึกษาในการจัดทําระบบ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.27 3.67 4.40 4.67 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผลการ
ปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ ความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลีย่ 4.13 3.72 4.40 4.67 4.21 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 46 พบวา บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 2 ปขึ้นไป มีความ
คิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.67 

บุคลากรที่มีอายุการทํางานกับบริษัทมากกวา 1 ป – 2 ป อายุการทํางานกับบริษัทต่ํากวา      
6 เดือน และอายุการทํางานกับบริษัทระหวาง6 เดือน – 1 ป 26 – 30 ป มีความคิดเห็นเห็นดวยตอ
ขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.40, 4.13 และ 3.72 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 47 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ขอความ ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา/
ปวช./ปวส. 

ตั้งแตปริญญา
ตรีข้ึนไป 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.19 4.11 4.71 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุนในการ
จัดทําระบบ GMP ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.05 4.07 4.71 4.15 2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ เชน การ
แจกจายเอกสารและตํารา การจัดฝกอบรม 
GMP ใหแกพนักงาน และการใหคําปรึกษา
ในการจัดทําระบบ ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.10 4.33 4.57 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผลการ
ปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ ความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

คาเฉลี่ย 4.11 4.17 4.66 4.21 
ระดับความคิดเห็น มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 47 พบวา บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป มีความคิดเห็น
เห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย 4.66 

บุคลากรที่มีการศึกษาตั้งแตระดับมัธยมศึกษา หรือปวช. หรือ ปวส. และระดับประถม
ศึกษามีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมาก โดยมี
คาเฉลี่ย 4.17 และ 4.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 48 คาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในการนําหลักเกณฑวิธีการปฏิบัติที่ดีในการผลิตมาใชในโรงงาน
จําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

 
ตําแหนงในโรงงาน 

ขอความ พนักงานฝาย
การจัดการ
งานทั่วไป 

พนักงานฝาย
ควบคุม
คุณภาพ 

พนักงาน
ฝายผลิต 

พนักงาน
ฝาย
ขนสง 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 4.80 4.75 4.13 4.00 4.22 1. การใหการสนับสนุนดานเงินทุน
ในการจัดทําระบบ GMP ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.60 4.75 4.11 3.75 4.15 
2. การใหการสนับสนุนดานวิชาการ 

เชน การแจกจายเอกสารและตํารา 
การจัดฝกอบรม GMP ใหแก
พนักงาน และการใหคําปรึกษาใน
การจัดทําระบบ 

ความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ย 4.60 4.50 4.24 4.13 4.27 3. ควรมีการตรวจประเมินติดตามผล
การปฏิบัติงานอยางสม่ําเสมอ ความคิดเห็น มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.67 4.67 4.16 3.96 4.21 
ระดับความคิดเห็น มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก มาก 

4.51 – 5.00 = มากที่สุด, 3.51 – 4.50 = มาก, 2.51 – 3.50 = ปานกลาง, 1.51 – 2.50 = นอย, 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 48 พบวา พนักงานฝายการจัดการงานทั่วไป และพนักงานฝายควบคุมคุณภาพ 
มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการสนับสนุนจากภาครัฐในระดับมากที่สุด โดยมี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.67 เทากัน  

พนักงานฝายผลิต และพนักงานฝายขนสง มีความคิดเห็นเห็นดวยตอขอเสนอแนะดานการ
สนับสนุนจากภาครัฐในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.16 และ 3.96 ตามลําดับ 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d


